

# 仿制药,患者无奈选择的救命药

## 价格只有正版药的1/50,有的服用效果还不错

追事 追寻新闻尽头

跨国救命速递

索坦、乐伐替尼、格列卫、易瑞沙、多吉美、9291……这些对一般人来说非常陌生的药名,37岁的张志国(化名)却耳熟能详,不仅仅因为他是癌症患者,同时他也做着印度药品代购。这些进口药,患者在国内购买每个月动辄花费数万元,有的进口药甚至根本买不到。而在印度、孟加拉国等国家,这些药的廉价仿制药在药店随时都能购买,成了众多患者的救命药。

▶众多好心人接力,从孟加拉国给招远患癌女护士路绍燕买的救命药。



本报记者 陈晓丽 王小蒙

### 治疗肝癌特效药 五万元一盒

近日,招远女护士路绍燕从国外购买救命药一事,引发市民持续关注。21日记者了解到,已经连续服药两天的她,正在等待病情好转。“疗效得一周后才能看出来,这次买的药够一个月的量,还没想到以后怎么办。”路绍燕说。

其实,像路绍燕一样,从国外买救命药的不在少数,张志国就是其中一位。几年前,在烟台打工的张志国有时会感觉身体不舒服,刚开始张志国没有特别在意。“偶尔会肚子疼,感觉应该是消化不良,每次就去附近的小诊所打一针。”张志国回忆道。

张志国肚子疼发作的频率越来越高,从半年一次变成了两三个月一次,疼得也越来越厉害。因为经济上不富裕,张志国舍不得去大医院,找了一家小医院,做了B超检查,被诊断为胆囊炎,连续吃了很久的药。

“还是疼,有时疼起来就是一整夜。”张志国再去做检查,这次被诊断为胆汁回流性胃炎,又按照胃病治了一段时间,病情依然没有缓解。到了2013年9月份,医生说应该是肝脏上长了东西。这次彩色B超、CT、加强CT等各种检查做了一遍,确诊为肝癌。

这个消息对张志国来说,无异于晴天霹雳。在朋友的帮助下,张志国到了北京三〇一

医院寻求治疗,然而医生的话让张志国彻底心凉了,“手术的话可能都没办法活着下手术台,成功几率不到30%。”

张志国又跑了好几家医院,包括山东、北京、厦门等好几个地方的医院,有的建议做肝移植,可是巨额的手术费用让张志国望而却步。后来,在亲戚的建议下,去了一家医院做介入治疗,医生建议吃一种进口药——甲苯磺酸索拉非尼片,在我国上市的名字又叫多吉美,德国拜耳医药公司生产的特效药,五万元一盒,一盒只够吃一个月,而且全部自费。

“天哪,我怎么吃得起啊!”张志国又震惊又失落,面对这种情况,医生说,听说病房里有病人在吃多吉美的仿制药,每个月只要5000元。看到希望的张志国不停追问,可是医生再也不想多说一句。

### 印度仿制药 每盒只卖八九百元



治疗慢粒白血病的印度仿制药,价格相对较低。

病房里那么多病人,张志国耐着性子挨个去问,终于找到了那个吃仿制药的病友。“他提供了货源的联系方式,我买了一次,花了接近5000元钱,感觉确实有效果。”随后,张志国在网上找到了一个论坛,这个论坛专门帮助患者从印度买药。后来,和一位病友混熟了,对方给了他一个印度人的联系方式。

“真的是印度人,我经常和他视频聊天。”张志国说。因为对方不会汉语,只能用英语和张志国交流,而张志国不会英语,就下载了个翻译软件,把对方发过来的话用软件翻译过来,再把自己的话用软件翻译成英语。

和这位印度人联系上后,张志国才知道在医院的时候病友和自己都碰到了高价卖药的药贩子,“有些药贩子赚起钱来真的太心狠了。”张志国说,以多吉美为例,印度药房规定的最高零售价为每盒8880卢比,随着汇率波动,一般折合人民

币850-950元,价格只有正版药的五十分之一。

刚开始,张志国不敢完全信任这个印度人,“比原来买的便宜那么多,会不会是假药?”虽然不放心,张志国还是决定博一把,就买了几盒。“吃了以后病情有所缓解,不过血压升高,手脚慢慢有脱皮的现象,停药两天血压就会恢复正常。和以前买的一样,和正版药说明书上写的副作用也一样。”张志国很惊喜,这应该就是真的了,“假药一般就是淀粉做的,吃了没啥效果。”

张志国找到医生,针对这些副作用,医生帮助制定了相应的解决办法。就这样,张志国一直坚持服用这种药,同时又做了几次介入治疗,“现在虽然身体状况没法和健康人相比,但是还算可以,肿瘤一直没有继续增大。”

随着病友之间口口相传,张志国开始替病友在印度购买多种仿制药,张志国坦承,现在自己没法工作,会从药品代购中赚一些钱,用来维持生活。为了能够顺利通过海关,张志国每次购买量都比较小,虽然从来没见过海关的人,但张志国认为,“他们人都应该挺好,知道这是救命的药,只要量少,都能顺利过关。”

### 从国外买仿制药 也不是很容易

据了解,不同患者购买印度药的渠道也不尽相同,有的是拜托去印度出差的亲朋好友购买,有的是患者组团托印度

人帮忙购买,有的是通过淘宝中介购买,也有的是直接去印度购买。虽然最后一种办法最为安全可靠,但是来回成本相对较高。

“有钱的话,谁愿意吃仿制药啊?”张志国说,吃仿制药实在是没有办法的办法,“多吉美不是每个病友都能吃,吃了能否有效也难说。即便是吃正版药,根据我的观察,有效率能达到20%已经不错了。同样吃三个月,正版药要花15万,这些钱对于很多病友家庭可以说是巨款,没有效果钱不就是白扔了?哪还有财力去寻求其他药物?吃仿制药发现没效果,还可以再试其他药。”

“我很感谢印度产的仿制药,正是这种廉价仿制药的存在,没有让我家陷入砸锅卖铁的境地,在保证了我的治疗的同时也保证了家庭的生活水平没有发生太大的波动。”张志国告诉记者,自己也见过周围很多刚开始只吃正版药的病友在吃了几年后,最终顶不住经济压力只得改吃印度仿制药的情况。

“欧美发达国家的制药商没有错,没有他们投巨资研发的这些特效药,自然也谈不上众多的仿制药。他们研制成功后,将药价定得足够高也在情理之中,一来为了收回成本,同时也为了追求高额利润,从企业的角度讲没有任何错。”在张志国看来,印度设定允许仿制药的专利制度似乎也没有错,如果没有这项制度,不知道印度会有多少穷人生病后无药可治。

医生态度

## 患者买仿制药,不支持也不劝阻

某三甲医院肝病科医生秦岳(化名),不时会碰到从国外买药自行服用的病人。“像小分子抗丙肝病毒药物,从美国买原研药一个疗程就要50万元,而从印度买药,一个疗程仅用1万元左右。”秦岳说,病人通常从国外购买抗病毒药物和肿瘤靶向药物,即使价格差异最小的也在10倍左右,医生对此的态度是既不支持也不劝阻。“患者买药是个人

行为,需要对自己负责,而医生则对患者的病情负责,提醒病人定期复查,并帮着监控用药疗效和不良反应。”

秦岳对患者从国外购药的行为表示理解,“即使最新研发上市的药物,要在国内上市至少要两年的时间,有一些患者确实等不起,而不少从国外购买的药物疗效又非常好。”

据了解,从印度购买仿制药,

多因这些药在国内还未上市,或因价格高昂患者承担不起,只能放弃原研药转买仿制药。像治疗白血病的格列卫、治疗肺癌的易瑞沙、治疗乳腺癌的赫赛汀、治疗肾细胞癌和肝癌的多吉美等,是患者购买最多的国外药品。

张志国说,我国制药虽然追随了发达国家的专利保护制度,但却没有健全特殊疾病的医疗保障,能救命的价格高昂的进口

药大都不纳入医保。“发达国家药价也不低,但通常是将这笔高昂的医药费纳入医保,让政府或者保险公司买单。”

也有业内专家对患者的无奈之举表示理解,但却不支持这种个人行为。在山东大学公共卫生学院教授徐凌忠看来,我国为应对进口药的高昂价格,并不是没有采取措施,以量换价的国家议价行为,就是为患者谋福利。

今年5月份,国家卫生计生委公布首批国家药品价格谈判结果,用于治疗慢性乙型肝炎的替诺福韦酯和用于治疗非小细胞肺癌的三种药品价格降幅超一半。尽管利好消息已经传了半年,但不少患者反映,目前在省内仍难买到降价后的药物。记者从医院了解到,目前用于治疗乙肝的韦瑞德价格仍为1470元一瓶,而降价后为490元一瓶。